

地铁拒绝恶俗炒作

赵志疆

今日论语

人头攒动的地铁车厢,似乎正在成为一些炒作无底线者眼中的绝佳秀场。于是,公众不得不在忍受拥挤的同时,忍受一些恶俗甚至惊悚的视听污染。

万圣节前夕,正值晚高峰期间,上海地铁2号线上突然出现了一名“僵尸”,在车厢内引起一片骚乱。假扮“僵尸”的贺某被依法行政拘留。此前,一段视频在网上疯传:在上海地铁2号线上,两名年轻女子当众脱衣,在乘客的指责声中,穿上身着某洗涤公司广告衫男子送来的衣服离去。

两起风波都出自商业策划,大有“貌不雷人誓不休”之势。为了博

人眼球而哗众取宠是为无知,扰乱公共秩序以博出位则为无良。毋庸讳言,恶俗炒作之所以屡屡上演,是因为搅扰公序良俗的成本过于低廉,从这种意义上说,脱衣女子接受调查、“僵尸”贺某被刑拘,不失为一堂生动的普法课——炒作有风险,作秀需谨慎。倘若以一种更为宽泛的眼光去打量,两起闹剧所带来的反思,显然不应止于始作俑者被严查法办。

随着“注意力经济”的兴起,有经济学家预测“未来30年,谁把握了注意力,谁将掌控未来的财富”。令人始料不及的是,这种新经济领域的学术概念,却被越来越多地与恶俗炒作联系在一起,出于对所谓“眼球效应”的无限追捧,一些炒作者自以为“拥有了眼球就拥有春

天”,全然不顾是否只是吸引了众人厌恶的目光。在低俗炒作大行其道,甚至被美其名曰“传播策划”的时候,无聊与无良、出位与违法也许只在一念之差。对于奉公众注意力为圭臬的商家来说,也许更应该扪心自问,自己到底想起什么样的注意力,只有这样,才不至于在公众鄙夷的目光中越走越远。

除此之外,一个不容回避的现实是,虽然地铁正在频繁地介入城市生活,但“地铁文明”似乎仍略显遥远。按诸报端,在地铁车厢内饮食乃至便溺现象不时可见,由此甚至多次引发激烈冲突,这些文明的疮疤,无一例外在诉说着公德意识的落差。维护公共秩序、爱护公共卫生,是一个孩子都必备的常识,然而,这样的常识仍在被人不断重

申,这是一种怎样令人难堪的现实?遵守和维护公共秩序,不仅是基本的文明行为准则,甚至可以上升到保障公民权利的高度——如果每个人都滥用自身权利,实际上就侵犯了所有人的权利。无论看似微不足道的不文明举动,还是令人不堪其扰的低俗炒作,都是对公共秩序的破坏以及对他人权利的冒犯。倘若每个人都习惯了在不文明现象面前保持沉默,如何能避免另有所图的炒作制造出更大动静?

在一个法治社会里,法律无疑是不容触碰的底线,不过,在法律底线上还有道德文明存在,这更应该成为每个人的行为准则。守住文明的底线,也就守住了城市的基调;扎紧道德的篱笆,恶俗炒作也就不再容易趁虚而入。

新民随笔

有点顾忌,如何?

吴强

化个“僵尸装”到地铁上吓人,目的是博眼球、赚钞票,结果“僵尸”做到拘留所去了。轨道交通及时出手,人心大快。类似怪事,地铁上已出现不止一次。前不久就有大姑娘当众脱剩比基尼的换衣闹剧。

人,心血来潮,想做点什么,想不做点什么;想穿点什么,想不穿点什么,都是个人自由,前提是不影响别人。己所不欲,固然勿施于人;己所欲,也不能轻易施于人。古人要求君子“慎独”,哪怕独处都要头上三尺有神明,不可马虎放纵。我们且退一步,“独”时不妨只要不违法,随你便,但不“独”时,还是要顾忌到在场的别人吧?

在场的含义有两层:

一层指只要是公众场所,就要想到:不要妨碍别人、不要为难别人、不要耽误别人、更不要吓唬别人,办公室不抽烟、电梯里不喧哗、楼道里不堆物,等等,皆在此列。凡事为别人想一下,就收敛一下自己;人人都收敛自己,公共场所秩序就会井然,人人享受便利;

另一层指特定场所或时间做、或者不做特定事。比如,在游泳池穿比基尼,布料简洁、身材火辣,问题不大,可你非要穿比基尼挤地铁,自然只能被视作有碍观瞻,甚至伤风败俗了;再比如,大白天在广场上载歌载舞、欢乐祥和,问题也不大,你非要到烈士陵园,或者在半夜三更也这么来,那一定会给别人也给自己带来麻烦。

不光是“行”,“言”也是如此。

诗人杜甫说“语不惊人死不休”,是要锤炼出好诗句来,如今的惊人语则满是鄙俗。“11·11”光棍节将至,你看满眼满屏的“脱光”,“脱光”不过瘾,还有“扒光”,正所谓口不择言。也难怪,堂堂大学都开始打着网络亚文化的幌子发出了“diao丝”报告。施耐庵笔下的水浒好汉们还要避讳,只写作“鸟”的,如今却登堂入室了,浑不知世界上还有“有碍观瞻”四个字。

对所有这些情况,能绳之以法的当然毫不犹豫绳之以法;但有些小节可能还够不上以法治之,只能善意地劝诫一句:

有点顾忌,如何?

新民新语

也谈作弊

马丹

这几日,国内留学界不大太平。10月举行的SAT考试(俗称“美国高考”,Scholastic Assessment Test)居然要延迟发布成绩,考试主办方美国大学委员会(College Board)的一则申明更是激起千层浪:在大陆考生集中的考场,发现了作弊的考生,要重新审核成绩。

犯事者自然人心惶惶,生怕被查出些端倪来;清白者更是义愤填膺,不仅美国留学申请可能会受牵连,辛苦考试的成绩很有可能被累及而取消。

可惜,说起来也是有些丢脸,中国学生海外考试作弊风波绝非仅此一例,近年来更是时有耳闻。去年10月,SAT香港考场就曾发现大陆某培训机构正在现场散发部分考题。同样是去年,韩国的托福考场还当场抓到过中国“枪手”,其中一个还是博士生,最后都被投进了大牢。

在国内的SAT考试培训界,打着时间差“偷题”“泄题”似乎是行业里“不能说的公开秘密”,总有一些培训机构为了谋利铤而走险。由于这个考试的试卷是分区的,同属亚洲区的国家虽选择的是当地同一时间开考,却存在着时差,善于钻空子的培训机构就会派人去先开考的考点考试,再记下考试内容传给后开考考点的考生。据说,10月的舞弊风波里,就有不少考生提前收到了培训机构的“答案”。

与考试作弊本身相比,对待作弊的态度更值得深思。“我能搞到真题”可以成为培训机构的广告,还被市场所津津乐道。某年的湖北高考作弊事件里,家长还理直气壮地围攻监考老师,诘问为何监考太严。不择手段居然变成了顺理成章,真怪!

可是,作弊关系的何止是一场“下笔突然变得如有神”的考试。这几年,留学申请成绩作假、材料作假屡被发现,中国人的诚信被打上了问号,更有听闻,有美国高校已不乐意收中国SAT满分考生了。老实本分的孩子备受牵连,经受更多质疑。习以为常的人即使升入美国名校,照样作弊不断,2007年杜克大学的福克商学院还曾爆出20名中国留学生集体舞弊。

如果,再不进行惩戒,让人们继续为“歪门邪道”沾沾自喜,那么这场海外考试的诚信风波将很难平静。



“晕机”

机场贵宾厅关闭后,一些早已习惯了事事由他人代劳的领导干部一下子变得无所适从,河北一名县委书记就犯了难,连订票、取票、换登机牌等该怎么办都搞不清楚。权力的无所不能,让有些领导干部的生活能力严重“失能”。

孙绍波 画

新世界城 NEW WORLD CITY 新世界秋冬购物节 活动日期: 11.7-11.16

「一至八楼同档商品累计一次性付款」

A档商品 满100元减60元

B档商品 满100元减40元

C档商品 满100元减20元

再享折上折 单笔实付满1000元及以上,再减100元

新世界城网上商城 www.nw600628.com

多重特惠大放送

活动时间: 11月7日至14日

签到送积分

大众点评9折团购代金券

商城购物满额返利,最高10%

Xbox ONE, 直降1000元!

上海新世界股份有限公司 地址: 上海市南京西路2-88号 邮编: 200003 电话: 63888888 以上活动特例商品除外, 详见现场海报